
《大兴区贯彻落实〈北京市中小学校幼儿园
安全管理规定（试行）〉的工作方案》
（征求意见稿）起草说明

编制背景
[bookmark: _GoBack]2019年8月，北京市政府批复了《北京市中小学校幼儿园安全管理规定（试行）》，2022年3月，北京市教委联合多部门印发《关于推进“十四五”时期北京市中小学校幼儿园更高水平平安校园建设工作的意见》，对构建学校安全风险防控体系，促进学校安全规范化管理，建设更高质量更高水平平安校园提出了要求和意见。为落实相关要求，结合大兴实际，从更高站位出发，对本区学校安全工作进行再深化、再推进，进一步强化学校安全管理工作，全面提升校园安全工作科学化、系统化、规范化、法治化水平，区教委拟定了《大兴区贯彻落实〈北京市中小学校幼儿园安全管理规定（试行）〉的工作方案》（以下简称《方案》）。区教委已征求相关委办局意见，并根据意见反馈修改完善了《方案》大兴区人民政府下发给相关委办局。
二、主要内容
《方案》坚持顶层设计和具体实践相结合，一方面深入推进“十四五”时期中小学校幼儿园平安校园建设，另一方面进一步明确各相关部门职责分工，在具体措施上落细落小落实。按照中央、市政府文件要求，结合大兴区实际，明确“十四五”时期中小学校幼儿园更高水平平安校园为什么做、做什么、怎么做，使校园人防、物防、技防水平进一步提升，校园安全管理体制机制进一步完善，校园安全治理体系和治理能力进一步提高，校园安全防控体系和防控能力进一步加强，努力把全区中小学校幼儿园建设成学生安心、家长放心、社会满意的更高水平平安校园。《方案》包含指导思想、工作目标、工作原则、责任分工、工作重点、保障措施六个部分。
第一部分，明确了“以习近平新时代中国特色社会主义思想为引导，深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，认真贯彻总体国家安全观”的指导思想；明确了“坚持以生为本、安全第一、生命至上宗旨，按照立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展”以及“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的工作要求；明确了“提高校园人防、物防、技防水平为基础，以提升校园安全治理体系和治理能力现代化水平为根基，以校园安全风险防控体系和防控能力建设为重点，以建设更高质量更高水平平安校园”的工作目标。
第二部分，从深入推进“十四五”时期中小学校幼儿园平安校园建设，一切以广大师生的生命安全和身体健康为出发点，进一步提升校园人防、物防、技防水平，进一步完善校园安全管理体制机制，进一步提高校园安全治理体系和治理能力，进一步加强校园安全防控体系和防控能力为目标，努力把全区中小学校幼儿园建设成学生安心、家长放心、社会满意的更高水平平安校园。
第三部分，明确了“四个原则”，以首善标准推动更高水平平安校园建设，把安全发展贯穿学校教育教学管理全过程、各方面，统筹好发展和安全两件大事，构建共建共治共享的校园安全治理格局，坚持分级管理、属地为主原则，强化各属地责任和学校的主体责任，推动更高质量更高水平的平安校园建设。
第四部分，明确了各相关单位职责分工，各相关单位协调联动，充分发挥法定职责内校园安全监督管理责任，处置校园突发事件，强化校园及周边综合治理等，为建设大兴高质量教育体系和高水平教育现代化提供安全保障。
第五部分，从五个方面明确了《方案》的16项重点工作，将工作重点落实到各相关单位，解决学校安全工作中存在的问题，定期开展学校安全工作联合检查，组织协调开展校园及周边联合执法、安全隐患排查整治、社会治安综合治理，维护校园及周边良好环境秩序。
第六部分，明确了在市级组织集中培训的基础上，抓好区级、校级培训认真学习《规定》文件，明确职责任务，列入工作日程。认真查找梳理学校安全工作存在的短板和问题，并提出解决方案。细化工作措施，推动任务落实。将学校安全工作纳入对学校的绩效考核范畴，并将学校安全工作作为教育督导的重要内容。
三、主要特点
一是进一步提升校园安全治理体系和治理能力的现代化水平。坚持以生为本、安全第一、生命至上宗旨，按照立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的要求，为建设大兴高质量教育体系和高水平教育现代化提供安全保障。
二是明确各部门职责任务，强化学校安全规范化管理。各相关部门、各属地对照《规定》，认真查找梳理学校安全工作存在的短板和问题，并提出解决方案。区教委指导学校制定校级方案，加快推进平安校园创建工作。各相关部门、各属地根据责任分工，分别制定工作计划，细化工作措施，推动任务落实。
三是建立长效机制，持续推动“十四五”时期更高水平平安校园建设。通过《方案》的制定，建立长效机制，持续提升校园安全工作科学化、系统化、规范化、法治化水平，为建设大兴高质量教育体系和高水平教育现代化提供安全保障。
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