《大兴区高标准农田建后管护意见          （征求意见稿）》起草说明

一、制定依据

为巩固高标准农田建设成果，确保高标准农田稳定发挥作用，根据《基本农田保护条例》《农田建设项目管理办法》（农业农村部2019年第4号令）《关于深化农村公共基础设施管护体制改革的指导意见》（发改农经〔2019〕1645号）以及《北京市高标准农田管护办法(试行)》（京政农发〔2023〕38号）等有关要求，结合我区实际，制定《大兴区高标准农田建后管护意见(征求意见稿》。 

二、制定目的 

按照“谁所有、谁管护”“谁使用、谁管护”的原则，围绕“设施完善、生态良好、管理规范、运行高效”的目标，坚持因地制宜、建管并重，确定管护主体，落实管护责任，即管护工作有主体、有人员、有资金、有标准、有监督、有考核，确保高标准农田在使用期限内持续发挥效益。

三、主要内容

 全文包括指导思想、总体目标、组织实施、资金管理、保障措施共五部分内容：

指导思想

坚持建管并重，健全管护制度，强化督导考核，增强高标准农田建后管护能力。

总体目标

按照“谁所有、谁管护”“谁使用、谁管护”的原则，围绕“设施完善、生态良好、管理规范、运行高效”的目标，坚持因地制宜、建管并重，确定管护主体，落实管护责任。

组织实施

确定管护内容

管护重点为我区利用财政资金建成并且在用的高标准农田，在工程设计使用年限内，对高标准农田基础设施进行维修和养护，确保灌排通畅、田间道路完好通达、各类配套设施设备正常发挥作用。主要包括：田间道路、灌溉和排水设施、农田输配电设施、农田防护设施及其他。

2、明确职责分工

区农业农村局作为高标准农田管护的行业主管部门，负责制定本区管护政策，明确工作流程，开展考核评价，协调有关部门解决管护中存在的问题。镇级人民政府是高标准农田管护的实施主体，负责明确管护主体，办理资产交付手续，制定管护工作制度，建立管护工作台账，加强监督管理，抓好管护责任落实。

3、选定管护主体

高标准农田建设项目竣工验收后，项目承担单位应在30天内将农田基础设施资产移交给村集体等主体，相关主体应在30天内对农田基础设施进行登记造册并签订管护合同。管护主体负责农田基础设施登记造册、运行保障、检查维护以及填报管护工作台账，确保基础设施和农田高效利用，并接受检查考核。

4、开展建后管护

管护主体负责落实管护人员对高标准农田工程设施设备的维护、养护和管理。坚持日常巡查、定期检查、年度清查相结合。加强农田基础设施维修、保养和防护。管护主体要建立工作合账，确定专人保管，保持资料完整。

资金管理

   区财政局会同区农业农村局在年度预算中安排管护资金,做好本区高标准农田管护资金分配下达和资金审核拨付，对资金使用情况进行监督和预算绩效管理。镇级人民政府可依据实际，多渠道自筹管护资金，使用管护资金应当加强内部控制，严格按照管护内容安排资金，专项管理，专款专用，依法合规支出使用，自觉接受审计和财政监督，防范和化解财政风险。
管护资金严格用于高标准农田设施设备的定期检修维护和日常管理，严禁用于其他项目或无关事项支出，使用范围主要包括：工程设计使用期内田间道路、灌溉与排水、农田输配电、农田防护等高标准农田基础设施的维修养护、管护人员报酬、小型管护工具和必要监测设备的购置等。管护资金使用严防廉政风险，各部门认真落实资金使用计划并遵守相关财务制度。
（五）保障措施

一是组织领导。区农业农村局统筹协调高标准农田建后管护工作。镇级人民政府须及时办理资产交付手续，明确管护主体，结合“田长制”工作开展情况，建立镇级管护制度。

二是监督考核。区农业农村局将建后管护工作与推进高标准农田建设同部署、同督查、同考核。镇级人民政府要加强高标准农田管护工作的监督和管理，加强对管护主体的考核、检查。

三是资金保障。区农业农村局、区财政局结合实际情况争取管护资金，镇级人民政府可多渠道筹措管护资金。



