附件2：
《北京市大兴区退役军人事务局等4部门关于全面做好大兴区退役士兵教育培训工作暂行方案（征求意见稿）》的起草说明

起草背景

退役军人事务系统自组建以来，始终把退役军人教育培训工作摆在突出位置，把通过教育培训实现稳定就业作为重要任务，着力加强顶层设计和制度建设。北京市退役军人事务局等6部门《关于全面做好北京市退役士兵教育培训工作的实施意见》（京退役军人局发〔2023〕4号）、北京市退役军人事务局《关于进一步加强和规范自主就业退役士兵教育培训工作的通知》（京退役军人局发〔2024〕30号）等文件相继出台以后，我区为进一步加大退役士兵教育培训工作力度，强化政策支持保障，帮助退役士兵改善知识结构、提高能力素质，促进更加充分就业。大兴区退役军人事务局会同区财政局、区人力资源和社会保障局、区教委等有关部门，结合北京市退役士兵教育培训政策和工作实际，聚焦为退役士兵提供更加契合经济发展趋势和市场用人需求的政策支持，优化完善退役士兵教育培训工作制度体系，起草了《北京市大兴区退役军人事务局等4部门关于全面做好大兴区退役士兵教育培训工作暂行方案（征求意见稿）》（以下简称《暂行方案》）。

起草过程

区退役军人事务局认真梳理北京市退役军人事务局相关政策文件，同时横向了解其他区县关于退役士兵教育培训工作的规定做法，结合我区工作实际，区退役军人局草拟了《暂行方案》初稿，充分与区财政局、区人力资源和社会保障局、区教委进行沟通；首次征求意见后，我局与区人力资源和社会保障局就退役士兵技能培训工作进行了深入对接，并对《暂行方案》初稿进行研究修改完善；《暂行方案》第二次征求意见，在区财政局、区人力资源和社会保障局、区教委一致同意无意见下，于2025年5月29日报送退役军人局党组审阅并同意报送区政数局，面向社会公开征集意见。

主要内容

实施方案主要包括适应性培训、职业技能培训、非全日制学历提升、建立退役士兵教育培训体系等四个方面。

（一）适应性培训。区退役军人事务局结合本区实际，面向当年接收的自主就业退役士兵开展适应性培训，帮助其尽快转变角色融入社会。原则上在退役士兵返乡报到后及时组织实施，培训时长不少于80学时。采取“互联网+培训”、集中培训等线上线下相结合的多种教学手段，灵活安排教学，组织全员参训、即退即训。按照不低于每人500元的标准和本年接收自主就业退役士兵计划人数安排适应性培训经费预算，纳入区财政年度预算安排。

（二）职业技能培训。一是明确职业技能培训对象。2011年11月1日以后由大兴区接收的自主就业退役士兵，可在达到法定退休年龄前接受一次免费职业技能培训，之前已经享受过免费职业技能培训或政策补助的不再重复享受该政策。逐月领取退役金军士的职业技能培训按相关规定执行。二是拓宽退役士兵选择培训机构范围。大兴区人力社保部门认证许可的培训机构；北京市行政区域内具有办学资质的社会培训机构、技工学校（院）和普通高等学校、高等职业学校继续教育等机构；已被纳入本市退役士兵职业技能培训信息黄页的承训机构；退役士兵有跨省培训意愿和需求的，培训机构范围按照所在省市规定执行。 三是明确经费保障。职业技能培训经费由中央、市、区三级财政保障，优先使用转移支付资金。市财政按照中央财政补助1:1进行配套，区财政根据当年中央补助及市级补助下达情况，按照实际需求实行动态保障。职业技能培训费用低于补助标准的，按照实际费用给予报销；超过补助标准的，超出部分由退役士兵个人承担。
（三）非全日制学历提升。自主就业退役士兵退役1年内参加非全日制本专科学历教育的，需携带身份证、退役证件、录取通知书原件到区退役军人事务局申请备案，填写《北京市大兴区退役士兵参加教育培训申请表》（附件1），经区退役军人事务局审核同意并完成学历提升的，应在毕业后一年内凭学杂费发票、就读学校证明（明确学杂费、学制时间）及毕业证书到区退役军人事务局申请报销相关费用。非全日制学历教育经费由市财政通过专项转移支付补助保障，报销补助标准按每人每年不超过5000元，低于补助标准的按实际费用报销；超过补助标准的，超出部分由退役士兵个人承担。学杂费补助按照学制时间计算（留级、延迟毕业不计算在内）。

（四）建立退役士兵职业生涯全程培训。一是将退役士兵培训纳入终身职业技能培训制度体系。二是鼓励用人单位定期组织退役士兵参加岗位技能提升和知识更新培训；三是支持合作企业为受聘退役士兵提供多渠道、多层级、多频次的教育培训。四是对下岗失业退役士兵，由人力社保部门及时纳入失业人员职业技能培训范围，并按规定予以补贴。

（五）工作保障。一是明确各单位职责。二是做好政策宣传和引导。三是强化退役士兵教育培训补助经费的使用管理。


