[bookmark: _Toc56457997][bookmark: _GoBack]四、以绿色交通方式为主导，建立“三城多点”之间便捷的交通系统
全面落实“优供、控需、强治”三大举措。补齐交通设施供给短板，提升供给能力与服务品质，改善交通出行体验。落实公交优先政策，增加轨道交通、常规公交的吸引力。优先发展集约型公共交通系统，加强大兴新城、亦庄新城、临空经济区之间的交通联系。配合近期重点区域的建设，推进公交场站实施，提供交通支撑。创新客运交通运输组织模式，提升公共交通接驳换乘环境。坚持公共交通优先与需求管理并重，科学合理设置公交港湾。依托城市干道施划公交专用道，实现公共交通通勤时间有效缩短。开展绿色出行行动，倡导绿色低碳出行理念。
[bookmark: _Toc56457998]（一）优化建立“三城多点”间交通联系的公交走廊
落实公交优先政策，增加轨道交通、常规公交的吸引力。优先发展集约型公共交通系统，加强大兴新城、亦庄新城、临空经济区之间的交通联系。落实大兴分区规划，推进大兴新城与亦庄新城间走廊建设。加强机场公交客流数据分析，适时新增大兴国际机场与大兴新城、大兴国际机场与亦庄新城各2条公交线路。考虑机场内工作、服务人员的通勤需求，在优化公交线路的同时，适时增加大兴国际机场范围的通勤线路1至2条。
完善北京大兴国际机场的客流集疏散。建立健全“无缝衔接、内外一体、平战结合、运转高效”的常态化应急服务保障体制机制，全面贯彻落实市委市政府、区委区政府关于做好北京大兴国际机场地方运营管理工作的有关要求，对接北京大兴国际机场的交通保障需求，依照相关法律法规履行应急服务保障工作职责，进一步完善大兴机场地区交通应急管理体制机制，加强重点公共交通线路和站点的风险管控和隐患排查治理，做实做细做好大兴机场外围交通保障工作。
[bookmark: _Toc56457999]（二）优化区内公交普线网
主要从大兴国际机场周边、新城范围内的公交线路规划着手，调整优化全区公交线路，减少重复线路，设置区间线路、微循环线路，缓解城区交通拥堵，实现大兴区多种交通方式无缝衔接。
协同优化调整市区、区内公交线路。加快与公交集团进行资源整合，统筹市区、区内各类公交资源的利用（包括场站、线路等），形成两者互为补充、互为衔接的局面。进一步明确线路功能与定位，统筹规划公交线路，调整优化全区公交线路，在线路重复系数高的区域，进行相应优化或撤出，以减少重复线路，综合优化公交线路、站点，提升公交服务水平。
基于乘客满意度，开展公交线路提质改造工作。开展常态化的乘客公交出行满意度调查，基于乘客满意度和12345投诉中总结的重点问题，开展公交线路提质改造工作，全面提高地面公交服务能力和品质。主要从大兴国际机场周边、新城范围内的公交线路规划着手，调整优化全区公交线路，减少重复线路，设置区间线路、微循环线路，缓解城区交通拥堵，实现大兴区多种交通方式无缝衔接。
增强公交与轨道线网的融合度。加强轨道交通与地面公交协同调度，实现运力供给、到站时间、运营时段匹配。围绕新建公交枢纽站调整线路走向，通过地面公交与地铁的有效衔接，加强新建地铁的可达性，实现地面公交网和轨道网协同发展。加强新建轨道线路M9南延轨道线与区内各组团的通连性，围绕新建公交枢纽站北京建筑大学西侧站点及芦求路与黄良铁路交叉处北侧站点（与S6线的换乘站）调整线路走向。“十四五”期间，进一步优化地铁4号线大兴线各地铁站周边站点停靠线路数，以及公交接驳线路的末班车时间。根据大兴国际机场线轨道交通运行需求，优化大兴新城站和大兴国际机场站周边公交线路，适时开通新的公交运营线路，增强大兴国际机场线与区内公交线网的有效衔接。
完善就业通勤班车线路规划。继续拓展公交多样化服务，进一步丰富定制公交服务，探索建立响应式公交服务模式，并开展区域试点工作。通过线上预约、拼车同行、智能调度等手段，满足用户不同场景下的精准需求。“十四五”时期，进一步完善就业通勤班车线路的规划，以满足大兴区通勤出行需求，促进大兴区的职住平衡。
建设区内重点镇域内及镇域间的微循环线路。整治区内接驳公交线路乱停违停现象，解决社区到地铁站的最后一公里出行问题。以不影响接驳点交通为原则，对接驳公交线路的站点位置进行调整，建立临时停靠点。对于不合规的线路，逐步对其进行整改。结合需求响应式公交服务模式，优化接驳线路；提高接驳车辆公交车辆外观辨识度，通过车辆外观调整，提升车辆辨识度。
合理规划和调整大兴区内重要乡镇区域内及重要乡镇区域之间的公交微循环线路，使线路规划和站点设置与乘客需求相适应。以旧宫镇、采育镇以及庞各庄镇作为示范镇，开展镇间及镇域内的微循环线路网建设。
[bookmark: _Toc56458000]（三）提升公交场站设施保障能力
完善公交场站规划建设。加强资源整合，大力推进大兴区场站设施建设，提供优质公交资源，提高换乘效率和服务水平。配合重点区域的建设，推进公交场站实施，加快综合交通枢纽建设，践行交通引导型开发模式。随公交场站建设同步推进充电桩等场站配套能源设施建设。“十四五”时期，计划建设榆垡公交中心场站、礼贤公交首末站、瀛众巷公交场站、美澜湾团河东站4个公交场站，大兴新城公共交通站点500米覆盖率达到90%。
推进公交站台提升改造。配合公交线网优化，建立未达标公交站台改造提升台账，逐步推进改造工作。坚持公共交通优先与需求管理并重，科学合理设置公交港湾。结合首都城市功能定位，满足市民公交出行需要，规范大兴新城、临空经济区主要公交走廊内站台设计，将大兴特色融入公交站点的设计理念，在实现公交站台和城市街景完美融合的同时，让公交站点成为城市景观和城市文化窗口。进一步完善公交站点设施，开展智能公交车站设计，设置智能化电子站牌，增加公交信息服务，为郊区乘客公交出行提供线路情况信息、车辆到站信息预报、交通出行信息提示、远程信息发布等信息服务，提供舒适候车环境。完成“兴11路”公交示范线建设工作，打造智能化、信息化线路、站台，提升公交线路智能管理服务水平。
[bookmark: _Toc56458001]（四）完善配套公交专用道网络
为提升地面公交运行效率提供保障，提高专用道使用效率，结合公交线网规划的实施同步施划公交专用道，积极依托城市干道施划公交专用道，实现公共交通通勤时间有效缩短，达到北京市同等或略低水平。“十四五”期间，施划公交专用道16公里。
[bookmark: _Toc56458002]（五）开展绿色出行行动，倡导绿色低碳出行理念
引导交通资源向绿色交通倾斜。加强全区交通资源的统
筹和整合，综合考虑经济发展、社会需求、交通承载力和环
境容量等因素，研究制定交通资源配置的优先规则和相关政策，确保交通用地、资金资源向绿色交通倾斜，加强交通枢纽综合性开发，使公共交通出行方便快捷；进一步推广新能源，优化交通能源结构，推动城市公共交通工具和城市物流配送车辆全部实现电动化、新能源化和清洁化。继续实施新能源物流配送车辆优先通行政策，在保有、通行、使用环节创造适宜新能源车发展政策环境。
创新绿色出行激励模式。开展绿色出行行动，倡导绿色低碳出行理念，不断调整、优化、创新绿色出行激励模式。


