[bookmark: _GoBack][bookmark: _Toc56458003]五、构建智慧交通体系，引导新兴交通模式健康发展
推动“互联网+智慧交通”建设，整合提升大兴区（客运）交通监控调度中心平台，将货运行业、维修行业、治超等纳入平台监管范围，以科技手段，实现对交通运输行业精准监管。以京南昌达物流为试点，以实施“公转铁”多式联运为契机，助推“公转铁”多式联运并向现代物流转型升级。
[bookmark: _Toc56458004]（一）建设“互联网+智慧交通”
科技创新，做实智慧交通系统。通过智能化手段，实现交通运输全局优化、系统协同与智能可控，有效提升交通运输整体运行效率、平衡调节交通系统供需关系，提升交通服务管理水平，为居民提供高品质出行服务。
[bookmark: _Toc56410026][bookmark: _Toc56458005]1.构建先进的交通领域“新基建”
推动交通基础设施数字转型、智能升级，建设经济高效、绿色集约、智能先进、安全可靠的交通运输领域新型基础设施。强化5G技术、北斗系统、遥感卫星技术与人工智能在交通领域的应用，推动部署灵活、功能自适、云网端协同的安全体系建设。
[bookmark: _Toc56458006][bookmark: _Toc56410027]2.建设大兴区综合交通信息服务平台
构建智慧交通体系，引导大兴区新兴交通模式健康发展，建立大兴区交通信息综合服务平台。整合提升大兴区（客运）交通监控调度中心平台，将货运行业、维修行业、安全应急等纳入平台监管范围，以科技手段，实现对交通运输行业精准监管。
开展大兴区（客运）交通监控调度中心二期的建设工作。将境内公交公司所有营运公交车辆全部联网，实现车内监控全覆盖；提升大兴区（客运）交通监控调度中心平台中的传输效率，升级网络；加强多源数据分析，通过视频识别、人工智能等手段，加强大兴区客流识别、统计和分析；基于客流数据分析，进行车辆智能调度。进一步强化客运安全保障，鼓励在客运车辆上应用驾驶辅助系统（ADAS）和驾驶行为分析系统，提高客运主动安全防控能力。
着力推进构建现代化的货运行业信息化子平台。将市级危险货物运输车辆管理平台纳入指挥中心，实现平台对接、数据共享，对危险超限车辆进行跟踪把控。构建货运行业信息化平台，促进“互联网+货运”新业态、新模式发展，培育创新能力强、运营管理规范、资源综合利用效率高的品牌企业。
依托北京市应急信息管理信息服务平台，搭建大兴区应急管理信息服务子平台，实现安全信息化管理，提高科技管理手段。
努力构建交通运输信用管理新格局，进一步完善大兴区交通运输全行业归集和信用评价体系，健全行业信用管理措施，促进信用管理信息化，实现信用监管在区域和领域的规范化、精准化和智能化。
[bookmark: _Toc56458007]（二）提升货运集约化与专业化水平
优化运输结构，提高运输效率。适应城市功能定位，推动物流功能转型。促进“互联网+货运”新业态、新模式发展，贯彻落实网络平台道路货物运输经营管理办法，培育创新能力强、运营管理规范、资源综合利用效率高的品牌企业。
推动货运行业绿色化。结合北京市“绿色货运”项目的实施成果，推动扶持大兴区内企业规模化、品牌化发展，促进大兴区货运行业车辆转型升级。“十四五”期间，积极开展宣传活动，营造“绿色货运”氛围；城市建成区内，新增和更换物流配送车辆，使用新能源或清洁能源汽车比例逐年提高，至2025年全区新能源和清洁能源道路货物运输车辆达到100辆。
以京南昌达物流为试点，以实施“公转铁”多式联运为契机，助推“公转铁”多式联运并向现代物流转型升级。
[bookmark: _Toc56458008]（三）文化创新，培育文明出行文化
培育预约出行文化。在全社会培育预约文化，调控群众性活动总量，缓解集中交通出行压力。开展客运智能化预约服务，加强科技化、信息化管理。
依托MaaS提升绿色出行服务。以人为本，依托大数据、5G等新技术，提升MaaS等一体化交通供需模式对绿色出行水平的贡献。开展一体化出行的顶层设计。“十四五”时期，积极与北京交通绿色出行一体化服务平台（北京MaaS平台）对接，为区内市民提供整合多种交通方式的一体化、全流程的智慧出行服务，积极倡导和推动市民绿色出行，同时提高区内乘客的出行体验。
引导礼让绿色出行的社会氛围。持续宣传“慢行优先、公交优先、绿色优先”交通发展理念，培育市民绿色出行的文化理念，倡导全社会礼让绿色出行，引领文明出行风尚。
规范网约车，促进巡网融合发展。强化对运营车辆、驾驶员准入资质管理；研究调整网约车人车许可条件，增加合规人车来源，提升网约车水平。研究推进巡游车与网约车在运营模式、管理服务、监管政策等方面不断趋同。
促进出租汽车行业健康有序发展。坚持优先发展公共交通，适度发展出租汽车的理念，明确出租汽车作为公共交通补充的定位，实行总量调控机制。按照规模化、集约化、公司化原则，对出租汽车企业和车辆规模进行调控。规范网约车，促进巡网融合发展。优化经营模式，实现出租汽车企业的线下管理能力和网约车平台公司的线上服务能力优势互补。强化对运营车辆、驾驶员准入资质管理，监督平台公司清退不合规驾驶员车辆，督促守法经营；研究推进巡游车与网约车在运营模式、管理服务、监管政策等方面不断趋同。完善配套运营服务设施建设，优化经营环境。枢纽场站配套建设出租汽车调度站，在有条件地区增设出租汽车扬招站，方便乘客打车和驾驶员停车候客。严厉打击“黑巡游”、“黑网约”非法出租车运营行为，加大对非法网约车平台公司以及网约车平台公司使用不合规驾驶员和车辆的执法处罚力度。提升精细化管理水平，推进科技应用。

