[bookmark: _Toc56458009][bookmark: _GoBack]六、严格执法，完善治理体系，提升治理能力
依法治理，严格执法，以疏解整治为抓手，打造稳定、规范的道路运输市场秩序。推进大兴区综合检查站规划与建设工作，推动京澳路综检站等综检站实施建设；提高治超非现场执法力度，增设电子执法点位，结合高速入口治超、源头监管的综合手段进行管控；加强执法数据分析，合理分配执法力量，入驻规划综合检查站，形成科技化综合执法体系。持续开展专项整治行动，把整治交通乱象与扫黑除恶专项斗争相结合，从根本上解决行业突出问题，维护大兴区交通运营秩序。进一步完善政府购买服务，提高接诉即办“三率”（响应率、解决率和满意率）。优化营商环境，构建统一开放、竞争有序的现代交通市场体系。
[bookmark: _Toc56458010]（一）机制创新，推动行业管理改革
持续推进《大兴区政府购买境内公交服务实施办法》，加强对境内公交企业的动态监管，开展精细化管理。加强《大兴区境内公交考核指标体系》中各项服务考核指标的动态监控，开展精细化管理。结合管理重点和行业发展需求，及时启动指标权重动态调整工作，完善《大兴区境内公交考核管理办法》（试行）及《大兴区境内公交考核指标体系》，进一步提升大兴区公共交通运营保障能力和服务水平。
服务保障民生，坚持问题导向落实接诉即办机制。建立7×24小时响应机制，进一步完善“12345”工作方法和“收-派-处-访-督-评”的闭环工作机制。结合大兴区（客运）交通监控调度中心的运营，全面打造智慧交通，利用调度指挥平台提高交通日常监管，全面研判梳理接诉即办案件，进一步提升市民热线“12345”三率（响应率、解决率和满意率），让群众出行更满意。
[bookmark: _Toc56458011]（二）优化交通服务管理模式
[bookmark: _Toc56458012][bookmark: _Toc56410033]1.提升货运集约化与专业化水平
严格货运行业准入监管，鼓励企业使用新能源及清洁能源车辆，加强对重点企业的日常监管，优化行业结构。
加强专业化货物运输。督促企业落实危险货物道路运输电子运单，依托线上监管、视频监管等非现场监管手段，提升危险货物运输安全管理水平。
加强行业安全生产监管工作。根据交通运输行业安全生产工作的要求和政策法规的支持，规范企业安全管理工作，落实企业安全生产主体责任。“十四五”时期，大兴区内规模以上（20辆）道路货物运输经营者全部达到安全生产标准化三级及以上；规模以上运输企业主要负责人、专兼职安全管理人员及实际控制人要通过交通运输部门安全考核。
完善危险品货运监管“责任清单”，形成对危险货物运输统一的监控与管理。强化依法行政，规范检查内容，完善检查标准，提高执法检查的专业性、精准性、有效性。依法严肃追究事故企业相关人员责任，持续夯实企业安全生产基础，推动危险品运输企业落实安全生产主体责任。
加强货运行业风险管理，构建道路货运企业量化评估预警系统。加强货运行业的动态监测，实时了解大兴区境内货运企业的潜在安全风险，推进道路货运企业及其车辆、驾驶人的交通违法、安全事故等相关信息跨部门共享，加大对违法失信经营主体的惩戒和定向监管力度，构建道路货运企业量化评估预警系统。
加强动态监督管理工作。依托“北京道路运输行业车辆公共服务平台”，根据《动态监督管理办法》的要求，制定和更新动态监督的具体实施方案，督促货物运输企业落实动态监控主体责任，开展动态监督管理工作。
[bookmark: _Toc56458013][bookmark: _Toc56410034]2.强化机动车维修行业治理、信用和质量管理
贯彻落实国务院决定，推进机动车维修经营改革，加快汽车维修行业发展，以一类企业为骨干，二类企业为基础，三类企业为补充，建立适应新时期交通发展的汽车维修行业发展机制。力争在2025年完成行业结构更合理、网点布局更规范、服务连锁更便民、行业管理更有效、从业人员更专业的目标。
深化机动车维修行业质量信誉考核和信用体系建设，依托汽车维修电子健康档案，打造透明服务环境，提升维修质量和服务水平。加快行业结构优化调整，推进一、二类企业数量和规模的增加，三类企业逐渐减少。“十四五”期间，重点发展“四位一体（4S）”维修企业，规范行业发展以及市场服务。大力发展服务好、环境好、口碑好的高品质汽车维修品牌。力争到2025年，大兴区品牌汽车维修企业（一类和二类企业）所占比例增至55.0%。
完善维修网点布局。在现有汽车维修园区以及“十三五”时期规划建设的汽车维修园区的基础上，推进中小企业自发形成维修园区或集中网点，推动建立具有大兴区特色的汽车维修文化。
推动汽修服务连锁化。鼓励推动企业进行连锁经营，促进市场结构优化。积极会同发展改革、城乡建设、商务主管等部门，按照“因地制宜、合理布局、供需平衡、便民利民”的原则，制定《大兴区汽车维修行业发展规划》，将汽车维修纳入当地经济社会发展总体规划，在城市发展中为汽车维修业提供一定功能空间，增强城市承载功能，促进汽车维修业发展与人民群众维修服务、汽车消费需求相适应。
推进科技管理，构建机动车维修行业社会共治体系，实现维修企业基本情况和车辆维修信息面向社会公开。依法加强对维修企业经营资质的监管，建立约谈机制，加强对企业的监督检查。完善市场退出机制，创新监管措施，加强对企业的日常和环保监督检查；建立由环保、质检等多部门联动监督检查机制。
加强从业人员管理，控制从业人员规模。加强人员培训工作，提升人员素质。在保证从业人员数量符合规定的同时，需要提高从业人员专业素质。
[bookmark: _Toc56458014][bookmark: _Toc56410035]3.持续治理道路超载超限
依法治理，严格执法，以疏解整治为抓手，打造稳定、规范的道路运输市场秩序。推进交通运输和公安部门治超联合执法常态化制度化工作。加强企业监管，加强各属地政府的治超作用，深入企业进行法规宣传工作，对企业从源头进行监管，逐步提高运输企业的守法意识。加大巡查与处罚力度，坚持24小时全天候工作机制，对所有通行的5吨以上货运车辆，做到“逢车必查、逢车必检、逢超必卸、违法必纠”。按照“一超四罚”超限超载治理模式，严格落实对超限超载车辆的驾驶员、承运人、装载企业、货运企业各类信息登记、汇总、报送等制度，确保“一超四罚”落实到位。
提高治超非现场执法力度，增设电子执法点位，结合高速入口治超、源头监管的综合手段进行管控；大力推进非现场执法，充分利用5个轴载监测设备与两个非现场检测设备，开展超限超载车辆24小时全天候、全方位准确打击，提高治超效率，减少大兴区内超限超载违法行为。积极建设非现场检测设施，在重点区域、重点路段安装非现场检测设备，对辖区内超限超载违法车辆做到实时检测，提高治超执法科技化、信息化水平，预计在2025年实现区内至少建设3个非现场执法设备。
加快推进大兴区综合检查站建设工作。配合国家京津冀一体化战略实施和首都外围治安查控防线建设，推动综检站与京津冀对接道路等公路建设同步进行，提升综检站在进京通道上的覆盖率，提升进京车辆、人员和货物的受检率。“十四五”时期，持续推进京澳路综检站、大礼路东站等综检站建设。
[bookmark: _Toc56410036][bookmark: _Toc56458015]4.强化安全应急管理提升交通韧性
强化落实行业安全监管职责。建立健全交通运输系统运营安全管理组织机构，明确大兴区各交通运输管理机构职责，建立健全跨部门协作机制，切实将客货运综合治理转入常态化管理。建立城市公交车、出租汽车和道路旅客运输行业管理法规，完善大兴区危险货物道路运输电子运单相关的使用管理规定。健全考核监督制度。针对交通运输企业和驾驶员制定监督考核指标。进一步完善升级大兴区重点运营车辆各类各级视频监控系统平台。从驾驶员、治理非法营运、货物运输、危险品运输、超限运输和挂靠经营方面强化运营安全管理。
完善安全生产风险管理机制，健全完善隐患排查治理机制。研究建立健全交通运输风险管理体系和隐患治理组织体系，完善风险管理流程建设，明确交通运输管理部门风险管理职责、管理工作中可能存在的风险，确定风险辨识范围、评估方法、风险处置方法、风险管控登记办法等，以更好的指导、监督交通运输企业的风险管理工作。建立重大风险辨识清单，实现重大风险全过程动态科学管控。全面构建预防控制体系，强化前端安全指标分析，加强形势分析、风险评估等前端数据应用。建立完善安全风险研判机制、风险防控协同机制和风险防控责任机制。对重大隐患实行严格的挂牌督办，增强隐患排查治理的监督执法力度，推进建立安全生产隐患依法处罚和追责机制。
加强交通运输系统应急救援保障能力建设。建立健全企业安全生产责任制度，明确落实企业安全生产主体责任。建立健全政府与相关企业在信息传递、预警响应、应急处置、社会面控制、紧急疏散和善后恢复等方面紧密衔接的安全风险联控机制。按规定及安全风险特点建立专（兼）职应急救援队伍，加强应急救援队伍专家建设，提高应急救援队伍技术装备水平，强化应急救援社会协同能力。强化应急装备技术支撑，加大先进适用装备配备力度，通过信息化手段提升应急处置效率。强化应急机制建设，加强突发事件应急指挥和调度处置机制建设；加强应急预案管理，健全行业应急预案体系，落实应急处置责任和措施；强化区域和部门联动应急机制建设，推进应急救援合作，提高联合应对突发事件能力水平。
[bookmark: _Toc56458016]（三）加强交通管理能力支撑
深化党建引领交通综合治理。加强党的政治思想建设，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，坚持以人民为中心的思想，推动广大党员干部牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，锻造信仰坚定、政治过硬、理论精通的交通队伍。加强党风廉政建设，深入落实全面从严治党各项要求，强化主体责任清单制和动态考核制，建立健全决策、审批、监管、执法等环节公开制度，把管党治党政治责任落到实处。
建设高素质专业化交通干部队伍。进一步优化科室职能职责，不断充实一线执法力量，营造一支忠诚、干净、担当的执法队伍。新建综合检查站的同时配备专业执法工作人员，注重交通信息化、安全监测、运输管理等方面专业技术性人才培养，增强干部队伍适应现代综合交通运输发展要求的能力。


