

附件1

大兴区关于促进人力资源服务产业发展

指导意见（试行）

人力资源服务业作为现代服务业和生产性服务业的重要组成部分，是实施创新驱动发展战略、就业优先战略和人才强国战略的重要抓手，是构建人力资源协同发展产业体系的重要力量。推进人力资源服务业发展，对助力“两区”建设和区域经济社会发展具有十分积极的意义。为贯彻落实《中华人民共和国就业促进法》《人力资源市场暂行条例》《北京市促进人力资源市场发展办法》等文件要求，进一步加快推进大兴区人力资源服务业发展，结合大兴区实际，特提出以下发展意见。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，紧紧围绕“围绕中心、服务大局”工作总要求，持续优化辖区人力资源市场环境，坚持人力资源服务业发展与区域主导产业发展相结合、政府引导与市场运作相结合，构建多层次、多元化的人力资源服务体系，大力推动人力资源服务业向专业化、信息化、国际化方向有序发展，不断满足经济社会发展对人力资源服务需求，为大兴区“两区”建设提供强有力的人力资源支撑。

二、发展目标

（一）优化人力资源市场环境。加强人力资源服务业相关企业的规范管理，进一步落实“放管服”要求，强化事中事后监管，推动建立人力资源服务业诚信服务体系，健全政府监管、机构公开、社会监督的人力资源市场监管体系，努力形成公开公正、竞争有序的市场环境。

（二）扩大人力资源市场规模。利用市级部门和协会资源，组织有影响力的人力资源服务活动，借助活动造势宣传、展示大兴，吸引更多优质的国内外人力资源中介机构、技能培训机构等服务机构入驻，为大兴区人力资源服务业发展注入市场活力，扩大市场规模。同时推动实现人力资源服务内容标准化、服务产品多元化、服务手段信息化，推进人力资源服务实现由低端向专业、中高端方向覆盖。

（三）探索建立人力资源服务产业园。在市场规模不断扩大、市场活力不断提升的基础上，结合北京市推进人力资源服务产业园建设的具体要求，结合大兴区发展实际需要，选取产业发展需求迫切、影响范围大、作用效果明显的地区，探索推进大兴区人力资源服务产业园建设，进一步发挥人力资源服务的集聚效应，为地区经济社会发展提供动力。

三、重点任务 

（一）加大人力资源服务业支持力度。加大对人力资源服务业的投入，研究出台鼓励人力资源服务业发展政策措施，主要在人力资源服务企业参与公共就业活动、引入紧需人才、自我提升等方面综合考虑给予支持。

（二）打造人力资源服务业活动品牌。成立区级人力资源服务行业协会，借助“两区”政策优势和“两区”政策先行先试，对接国内外知名人力资源服务企业，每年组织2至3场具有大兴特色的人力资源服务业论坛、峰会等对接活动，打造大兴品牌。对经营性人力资源服务机构引进且在大兴区落地举办的品牌活动给予引进活动补贴，对于积极参加行业交流活动的经营性人力资源服务机构给予一定的行业交流活动补贴。
（三）着力引育人力资源服务机构。加强政府引导、市场运作和组织协调，借助市级部门和行业协会资源优势，开展深度对接，重点引进一批优质的国内外人力资源服务企业，扶持一批有市场潜力的中小型专业人力资源服务机构快速健康成长。对自2023年1月1日起新通过北京市人力资源服务行业协会5A、4A、3A级人力资源服务机构等级评定的本辖区经营性人力资源服务机构，给予一次性资金奖励。

（四）持续扩大人力资源服务业务。引导人力资源服务企业进一步细化专业分工，向国家鼓励的七类人力资源服务产业结构目录延伸，强化传统优势服务业务的创新发展，培育高端服务业务快速成长。进一步发挥人力资源服务在人才资源配置、培训测评、产业发展支持方面的积极作用，推动大兴区经营性人力资源服务机构服务大兴区重点产业发展，对于引进区内行业紧缺的高精尖人才的经营性人力资源服务机构给予一定的资金奖励。对经营性人力资源服务机构为大兴区重点企业开展人力资源测评、人力资源培训、薪酬架构设计等活动的，分别给予重点企业和经营性人力资源服务机构一定的补贴。

（五）推进人力资源服务业集聚发展。探索人力资源服务产业园建立，鼓励和指导有条件的地区整合现有资源，建设布局合理、功能完善的人力资源服务产业园区，充分发挥集聚产业、拓展服务、孵化企业、培育市场的功能，为推动区域人力资源服务业发展集聚更多力量。

（六）不断提升公共就业服务水平。发挥三级公共人力资源服务体系作用，进一步扩大公共人力资源服务品牌效应，利用好大兴就业平台和劳动力就业监管平台，提升公共就业服务信息化水平，为城乡劳动者提供均等、便捷、高效的服务。通过政策形式，引导经营性人力资源服务企业参与公共就业服务，弥补专业性不足，满足大兴区产业人力资源需求。对符合条件的经营性人力资源服务机构或劳务派遣机构，满足区人力资源社会保障局发布的区内重点企业招聘需求，以介绍、派遣或外包等形式解决人员需求的，给予机构一定的资金奖励。

（七）强化人力资源服务市场监管。依法实施人力资源服务行政许可备案报告，加强事中事后监管。深入推进人力资源服务机构诚信体系建设。加快人力资源服务标准化建设，落实企业年报公示和企业经营异常名录等制度，充分利用信息跟踪、市场巡查、受理投诉举报等监管手段，加大监管力度。

四、组织保障

（一）加强组织领导。各相关单位要高度重视大兴区人力资源服务业发展工作，要深刻认识到发展人力资源服务业对大兴区“两区”建设和主导产业发展的重要性，要进一步强化组织领导，落实工作责任，更好地统筹和推进大兴区人力资源服务产业发展。

（二）加大资金扶持力度。加大人力资源服务业发展的资金投入力度，所需资金由区级财政予以保障，发挥杠杆作用，通过加大资金投入，撬动更多社会资本和优质机构入驻。

（三）强化服务保障。研究设立专门单位或部门，抽调或选聘专业性强、综合素养高的工作人员，专项负责人力资源服务产业发展工作，全力推进大兴区人力资源服务业快速健康发展。

五、附则

（一）本指导意见自2023年1月1日起试行2年。试行期间如遇相关法律、政策调整或地区经济社会发展需要，本指导意见另行修改。

（二）本指导意见由大兴区人力资源社会保障局负责解释。


